

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 16 de Marzo al 14 de Octubre de 1884.—De Palma a Manacor y La Puebla, á las 7:15 m.—2:15 y 4 (mixto) t.—De Manacor a Palma y La Puebla, á las 3 (mixto), 7:15 m. y 5:15 t.—De La Puebla á Palma á las 3:30 (mixto), 7:40 m. y 5:40 t.—De La Puebla á Manacor á las 7:40 m.—2:45 y 5:40 (mixto) t.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, á la 1:30 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTO, R.
Palacio, 4.

BAÑOS DE MAR.

Son tan indispensables para la higie-
ne del cuerpo el uso de estos baños,
y por otra parte hánse vulgarizado de
tal manera, efecto sin duda de la moda
establecida en salir los veranos en bus-
ca de climas más frescos y puros, que
conviniere dar algunos consejos higién-
icos, que no por ser algunos de ellos
del dominio del público, deban dejar de
consignarse, pues su importancia es
tan grande, que la falta de cumpli-
miento originaria indudablemente per-
turbaciones en la salud del individuo.

Peró claro es que estas recomenda-
ciones irán dirigidas, si bien á todos,
más particularmente á aquellas per-
sonas de salud floreciente que bien por
seguir el capricho de lo que en el pro-
celoso piélago del mundo social ha dado
en llamarse *moda* se trasladan indife-
rentemente á una ú otra costa, con-
tal de que la concurrencia sea nume-
rosa, y sin tener en cuenta por nada
las condiciones climatológicas y topo-
gráficas de la localidad, ó á las que,
haciendo caso omiso de esta balumba
de usos y costumbres, transportan á
sitios de más de su agrado, ora desde
el punto de vista de la economía, ya del
gusto, relaciones, etc., pues los sujetos
enfermos ó valetudinarios, como quie-
ran que han de estar dirigidos por un
profesor, éste les indicará, además de
las ulteriores, otras reglas especiales al
género de su dolencia.

Como todo baño frio, es el de mar
estimulante y tónico, pero en mayor
grado; pues á las propiedades caracte-
rísticas y peculiares de las sales que
lleva en disolucion, únese la cualidad
vivificante de su ambiente ó aire cono-
cido con la denominacion de marítimo,
que, más puro y denso que el de las
montañas ó restantes capas del globo,
proporciona al organismo superior
cantidad de oxígeno en igualdad de
volumenes, que el de los continentes,
circunstancias, en suma, altamente
beneficiosas para personas débiles,
convalecientes, escrofulosas, cloróti-
cas, etc.

Sin embargo, en tésis general no
conviene estos baños por su tempera-
tura, á los viejos ni á los reumáticos y
gotosos, ni á los de pecho irritable, ni
á las mujeres en la época menstrual y
últimos meses de embarazo, etcétera.

Las horas más á propósito para su-
mergirse son las últimas de la mañana
y de la tarde, entendiéndose por mañana
hasta las once del día, y desde las tres
á las siete por tarde; teniendo constan-
temente en cuenta, es la ocasion más
oportuna dos horas despues de haber
tomado una comida ligera, ó tres, si
ésta consiste en manjeres fuertes.

Antes de meterse en el baño se pro-
curará estar descansado y en manera
alguna mientras se sude ó se halle muy
caliente la piel; si despues desudar, ya
completamente tranquilo, conservase
la superficie del cuerpo algo de hume-
dad, convendrá esperar un poco, enju-
garse ó secarse con una toalla, advir-
tiendo que no se debe ni desnudar pre-
cipitadamente, ni ejecutar movimientos
activos que vengan á producir un

LA OPINION.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 á 12 de la mañana.

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo á las 8 m.
y jueves, 5 t.—Llegada á Ibiza, domingo
4 t.—Llegada á Valencia, lunes y viér-
nes á las 6 de la mañana.
Salidas de Valencia, martes y viernes
2 t.—Llegada á Ibiza, miércoles 2 m.—
Llegada á Palma, miércoles 12 mañana
y sábado á las 6 de la mañana.
Salida directa de Palma para Mahon,
sábado 5 t.—Llegada directa á Palma de
Mahon, jueves 6 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

principio de reaccion ó de calor.

Al entrar en el agua se efectuará
repentinamente, nunca por grados su-
esivos; pues predispone más facili-
mente al frio temblor y á las congestiones
en el pecho y cabeza.

La circunstancia favorable, una vez
dentro, sumergir de vez en cuando a
cabeza en el liquido elemento, ó á lo
menos aplicaria paños mojados, así
como bracear, friccionarse suavemen-
te con las manos todas las partes del
cuerpo, principalmente aquellas que,
por el abundante sudor, etc., sean me-
recedoras de más limpieza; nadar, si
se sabe; moverse, en fin, pues la inac-
cion completa hará perder al organis-
mo más cantidad de calórico en menos
tiempo.

Respecto á las mujeres, harian me-
jor en usar una simple cinta que ciñese
sus cabellos en vez de la acostumbrada
gorra de encerado, que única y exclu-
sivamente para lucir sus caprichosos
y elegantes adornos.

La permanencia en el baño jamás
debe exceder de quince á veinte minutos;
no obstante, si pasados seis ú ocho se
iniciase el segundo estremecimiento ó
temblor que venga á reemplazar la
agradable impresion que se siente des-
pues del primer calofrio experimentado
al entrar, convendrá salir inmedia-
mente.

EN DECADENCIA

Un senador, cuyo nombre ha alcan-
zado relativa notoriedad, nada exage-
rado en sus opiniones, ha tenido la
oportunidad de pronunciar una frase
de efecto.

«En España, ha dicho, no se
restablecerá la verdad electoral hasta
que vaya un ministro á presidio.»

El jefe del partido fusionista ha
repetido la frase en el Congreso, sa-
cando con ella de quicio al ministro
de la Gobernacion, que ya se alborotó
cuando la dijo el senador fusionista en
la alta Cámara.

No negaremos que pudiera ser un
ejemplo provechoso enviar un ministro
á presidio. Aunque solo fuese por la
novedad, el suceso no dejaria de pro-
ducir algun efecto.

Y bajo el punto de vista de la
igualdad, sería no poco de desear y de
aplaudir. Los escritores públicos son
encarcelados por cometer los llamados
delitos de imprenta, pared por medio
con feroces criminales, y, como ellos,
visten el capuchon reglamentario.
¡Cuán consoladora sería la igualdad
del escritor público y del ministro ante
el presidio!

Peró aparte de esto, obsérvese cuán-
to degeneramos de nuestros mayo-
res. Hace cuarenta años Gonzalez Bra-
bo pedía, como realizacion de un
bello ideal, la horca para los ministros.
Ahora las aspiraciones son más modes-
tas. Solo se quiere enviarles á presi-
dio. ¡Estamos en plena decadencia!

De todos modos, el castigo legal de
un ministro es una mera utopia. Ni
ahorcado ni en presidio veremos nin-
guno, si ha de sacarle del sillón minis-
terial en tiempos normales para lle-

varle á la barra. Son demasiadas justi-
cias para épocas tranquilas.

Nosotros solo las concebimos de es-
te modo, cuando por grandes iniqui-
dades se ha llenado la medida de su
paciencia de los pueblos y estalla
un cataclismo, puede suceder que
repentinamente descienda el rayo sobre
la cabeza del gobernante culpable.

Los ministros solo pueden ser casti-
gados por justicias populares. Perdido
el primer estallido, queda perdida pa-
ra siempre la oportunidad de la justi-
cia.

Entiéndase bien, que no por esto
preferimos nosotros ver arrastrado ó
ahorcado un ministro por la justicia
popular, á verle en presidio por la
justicia legal.

Nos limitamos á hacer constar un
hecho, que la historia acredita para
ilustracion de los pueblos.

PROPAGANDA DE PRINCIPIES.

Los príncipes de Orleans, preten-
dientes al trono, que no existe en Fran-
cia, aprovechan la invasion colérica
en la vecina república para hacer su
propaganda monárquica.

El duque de Chartres ha ido á visi-
tar los hospitales de coléricos de
Tolon y Marsella, precedido de todo el
ruido que el argumento requería.

La prensa orleanista anunció á son
trompeta su salida de Paris, dió pre-
cisos detalles hasta del camino del ilustre
viajero, ponderó su noble heroísmo
y elevó al cielo fervientes votos para
que conserve en interés de Francia,
hoy patrimonio de una turba osada de
republicanos, la preciosa vida del
descendiente de Felipe Igualdad.

La última noticia es que el duque de
Chartres ha entregado 4.000 duros
al alcalde de Marsella, en nombre de
todós los Orleans, para las familias de
las víctimas del cólera.

Esto es característico de príncipes.
Hacen su propaganda, tomando por
compañera una gran calamidad públi-
ca. Explotan la muerte, que es la
suprema explotacion. No hay más allá
en el arte político.

La prensa republicana francesa di-
ce con mucha razon, que la Repúbli-
ca tiene muy buen carácter y permite
cosas que no toleraria la monarquía.

¿Se hubiera permitido bajo Luis
Felipe que un príncipe pretendiente
fuera á visitar ruidosamente los hospi-
tales? ¿Hubiera tolerado Napoleón III
á un pretendiente Orleans ó Borbon
tales manejos?

La república francesa hace lo que
debe, no imitando á los gobiernos im-
perialistas y monárquicos. La demos-
tracion mas evidente de su fuerza es
dejar libre el campo á esas propagandas.
Las familias de las víctimas del cólera
se beneficiarán con la generosidad no
desinteresada de los príncipes orleanis-
tas, y la opinion ilustrada permanecerá
fria é indiferente, si no se indigna con-
tra los mismos príncipes pretendientes,
que intentan utilizar una calamidad
pública para sus planes políticos.
¡Desgraciada Francia si la restaura-
cion monárquica hubiera de hacerse

en provecho de pretendientes que
así entienden los deberes que la huma-
dad impone! Es la moral tradicional en
la familia. El bisabuelo quiso abrirse
paso al trono de Francia por medio de
la guillotina votando la muerte de Luis
XVI, y los biznietos emplean, para
ganar la opinion, la palanca del dinero,
ofrecido á los coléricos.

Ya que estas son cosas de príncipes,
démóslas una leccion con el ejemplo
que en casos iguales dan los ciudada-
nos.

Madrid fué víctima de una invasion
del cólera en 1865. El gran azote asiá-
tico tuvo que luchar inmediatamente
contra los magníficos esfuerzos de una
grandiosa asociacion. Se llamó *Los a-
migos de los pobres*. ¿Quiénes la com-
ponian? Ciudadanos que solo se propu-
sieron hacer el bien. ¿Qué interés per-
sonal los movía? Absolutamente ningun-
o. No iban á ganar tronos ni princi-
pados por el camino de los socorros y
de la asistencia prestados á la poblacion
invasada. Muchos fueron víctimas de
su abnegacion. ¿Quién sabe sus nom-
bres? Fueron héroes anónimos. Toda
la gloria y toda la gratitud correspon-
dieron á la colectividad: toda notoriedad
personal se borró ante el esfuerzo ge-
neral de la asociacion. Habiendo sido
tan grandes, nosotros no podriamos
citar hoy un solo nombre para colocarlo
enfrente del duque de Chartres, que vi-
sita los hospitales ruidosamente anun-
ciado, cuyos parciales cuidan de ente-
rar al público, al céntimo, de los miles
de francos que entrega.

Los pueblos no deben ignorar que
los príncipes hasta en los beneficios que
otorgan ponen el interés de su propia
conservacion ó la mira de una gana-
ncia, y que por tanto no se hallan muy
obligados á agradecer lo que se hace,
no por ellos precisamente, ni porque
importe mucho su felicidad, sino por el
provecho que se espera de aparentarlo.

LOS DE LAS ESPADAS.

En el antiguo centralismo, á manera de
superfetacion, vive ó vejeta un cierto
grupo, desprendido un día con el general
Martinez Campos del partido conservador.
En ese grupo figuran, en no escaso nú-
mero, los jefes militares de la subleva-
cion de Sagunto. Llegados los mas rápi-
damente al generalato, todos ellos crey-
ronse tambien en la necesidad de impro-
visarse políticos; y como decir *Restaura-
cion*, queria significar al principio *partido
conservador*, pusiéronse á devocion del
Sr. Cánovas del Castillo, que otorgó gos-
toso los nuevos ascensos, las grandes cru-
ces, las direcciones mas lucidas, las ca-
pitánias mas importantes.

Todo siguió á maravilla hasta la vuelta
del general Martinez Campos, y el grupo
de Sagunto continuó moviéndose con el
partido conservador, y tan fielmente se-
cundándolo, que aún recomendamos aque-
llas famosas elecciones de Granada en que
el capitán general Cassola, cabeza firme
del grupo, dejóse casi atrás al Sr. Romero
Robledo.—Esta página electoral de Gra-
nada—vivo está el posibilista Sr. Almagro—
es de las mas conservadoras, de las mas
negras del romerismo mas desenfrenado.
El Sr. Silvela, entonces ministro de la
Gobernacion, tuvo necesidad de reprimir
el excesivo celo y la oficiosa acometivi-
dad del general Cassola.

Pero hé aquí que llega el rompimiento entre el Sr. Martínez Campos y el señor Cánovas del Castillo. Y transformación curiosa! Aquellos grandes electores de Granada, aquellos conservadores convencidos calzan la espuela, embrandan el corcel, empuñan la restauradora espada, y con armas, pertrechos y bagajes se alejan hacia el partido mas liberal por entonces, y mas extremado de la monarquía. ¡Extraño efecto! Narvaez luciendo el chascás de Espartero...

Ya los tenemos a los piés de Sagasta; pero como el jefe de la fusion concialos solamente por haber sido sublevados en Sagunto, los recién llegados buscaron para el acto de sumision, un pariente cercano. Este pariente fué el Sr. Alonso Martínez, hombre abonado, para estas empresas de pactos y acomodamientos, por venirle de su natural generoso y de su noble oficio, la inclinacion al casamiento de voluntades y á la concordia de los desavenidos.

Entre si habian de ser éstas ó aquellas, y al modo de sospechosos cuarentenarios, quedaron los de las espadas haciendo estacion con los fieles amigos del señor Alonso Martínez.

Y no debió, por cierto, vivir con tal compañía en gran quietud el juriscónsul to ilustre. Por entonces comenzó á sonar una frase misteriosa; hablábase á toda hora de la *piña* de generales, y la pública murmuracion llegó mas de una vez á suponer requiriendo soluciones extremas, á aquella oposicion constitucional y centralista tan leal, tan paciente, tan patriótica que tenia adquirido por la mesura el derecho á la victoria.

¿Existió la famosa *piña*? ¿Tuvo influencia alguna?—Se ignora.... Solo se sabe que el señor Sagasta llegó al poder, y que, al lado del Sr. Alonso Martínez, sentóse en el banco de los ministros el general Martínez Campos.—No volvióse á hablar de la *piña*, pero púsose á la moda otra palabra: *las garantías*. ¿Se recuerda bien? Los de las espadas se cuidaban de aparecer como garantías de la lealtad monárquica del Sr. Sagasta....

Con estas reticencias trascurrieron dos años, siendo de notar, por parte del grupo de Sagunto, y como revelacion de la aptitud política de sus hombres, la dictadura del general Cassola en Murcia, la dictadura del brigadier Ochando en Albalate; la dictadura del comandante Moral en la Coruña; la dictadura, aun mas terrible, del general Despujols en Puerto-Rico; la oposicion á toda reforma en el ejército por el general Daban; la insuficiencia del general Prendergast, bajo cuyo mando renacen los partidos en Cuba; el amor á España, mermado en Filipinas, por la gestion indocia y arbitraria de Primo de Rivera; la torpeza y el abandono del general Morales de los Rios en Badajoz y ¿qué mas?—la sublevacion de una plaza fuerte en Extremadura, la sublevacion de otra plaza fuerte en Cataluña y la rebelion en el Norte, sorprendiendo al general Martínez Campos, jefe de las espadas victoriosas que sirvieron de garantía á la fidelidad monárquica del revolucionario Sagasta.

¡Oh! ¡Los de las espadas!....

Pues estos señores quieren a un ser una fuerza con carácter propio, con grande iniciativa y con efectivo peso en el partido liberal. ¿A qué título? Sin duda por llevar la espada al cinto, no por llevar la prevision en la cabeza. ¿La prevision! ¿Quiénes mas que ellos se opusieron á la concordia? Horas antes de llegar los conservadores, todavia era tiempo.... El general Daban se apresuró á disparar bala rasa contra los generosos proyectos del ministro Lopez Dominguez.

Hubo mas. Estos mismos, que no habian sabido prever ni evitar el descontento en el ejército; estos mismos, que habian sido sorprendidos en la ignorancia por la sublevacion de Badajoz, prescindiendo de todo estudio reflexivo, acometian los proyectos del general Lopez Dominguez por encontrarlos peligrosos.... No le dijeron frente á frente, al general Lopez Dominguez, lo que sentian; pero en el fondo de cada palabra cuidaban de poner una reticencia mortificante. Lo que hacia exclamar al digno ministro de la Guerra:—Yo he sido, como vosotros, general de la República; pero sin haber estado en Sagunto, yo tengo el derecho á que nadie dude de mi lealtad hacia el rey; que si vosotros lo habeis traído como soldados, yo lo he jurado como caballero.—

¡Ah! Que cantidad tan grande de intransigencia, de ira, de soberbia y de va-

nidades restauradoras, gastadas en avivar la discordia....

Y á todo esto, como siempre seguian respetados en las direcciones, en las capitánias generales, en los altos puestos de la milicia.

El ministro injuriado, nombraba presidente del Tribunal Supremo de la Guerra al general Martínez Campos.

Pero ni bastaron estas lecciones, ni bastó la entrada de los conservadores, para contenerlos en sus pretensiones y en sus alardes.

A pesar de este fracaso, y á pesar de Badajoz, aún continúan creyendo que pueden servir de garantías al partido liberal, y en tal creencia, sirviéndose de un periódico *fusionista* (*La Gaceta Universal*) hostil casi siempre á cuantos amplios propósitos tuvo en el gobierno el señor Sagasta—por ejemplo la entrada de la democracia en su política—procuran poner gruesa piedra de estorbo en el camino de la *Asociacion Liberal*.

Para esto, vólense de nombres respetables, de autoridades consagradas en la fusion por la estima general, y singularmente por las atenciones bondadosas (del señor Sagasta, y forjando mensajes y haciendo declaraciones extrañas, se dan de nuevo por vencedores, imaginando que otra vez sus espadas, puestas en alto, han de cerrar el círculo de hierro á los demócratas que avanzan.

Conocemos el valor de estas jactancias y de estos maquiavelismos; sabemos la parte que el Sr. Alonso Martínez, que el señor marqués de la Vega de Armijo, que el Sr. Groizard, que el Sr. Gamazo, pueden tener en esa trama de insidias y de estrecheces cerebrales.

Todos estos ilustres hombres vienen del liberalismo, algunos como el Sr. Alonso Martínez, alguno como el señor marqués de la Vega; han servido en carteras y en embajadas, á la república; el Sr. Groizard es un ministro de la revolucion; el señor Gamazo, disuelto oficialmente el centro, no ha vuelto á pensar sino en ser liberal, profundamente liberal y reformista como un demócrata... Y estos hombres ¿habrian de prestarse á las influencias romancistas del militarismo político?

Pues qué puede dudar ninguno de ellos, entre seguir el criterio de un Sagasta, nacido há treinta años á la política; orador, periodista, hombre de Estado; ó el criterio del general Martínez Campos ó del general Cassola, ayer comandantes oscuros, salidos á flote por el medio vulgar de los motines militares? Ninguna de esas autoridades á que apela la *Gaceta Universal* desconocen el actual problema político; y saben que esta democracia pacífica que pide vivir en la ley, no ha de ir humillada á sentar plaza en la fusion, porque no se piden carteras para los hombres, sino espacio y aire para las ideas.

Esos de las espadas, que han ido á todas partes y lo han defendido todo, podrán creer otra cosa, porque, educados en las sublevaciones y en los cuarteles, no tienen grandes motivos para conocer las corrientes del derecho contemporáneo; pero, indudablemente, aquellas otras distinguidas personas, juriscónsultos, diplomáticos, estadistas, políticos expertos, saben perfectamente que al acoger entusiasta el Sr. Sagasta la formacion de la *Asociacion Liberal*, no hace más que prever y evitar las sorpresas de Badajoz á sus ministros de la Guerra.

Sobre todo, esos hombres ilustres deben creer lo que cree el Sr. Sagasta, lo que cree el Sr. Mártoz, lo que el Sr. Castelar, lo que cree cosa excelente hasta el Sr. Cánovas del Castillo; que es necesario acabar con estas garantías de las espadas, indocitas para definir el derecho, insuficientes para consagrarlo.

El partido liberal no necesita de garantías para con nadie; en caso necesario, convendria exigir las para poder gobernar con la certeza de que un general de fortuna no vendrá á interrumpir con una ambicion ó una locura, la vida regular y orgánica de un país que quiere ser europeo.

(Progreso.)

LA OPINION.

PALMA 5 DE AGOSTO DE 1884.

El padre de un indócil muchacho vecino de Mahon, se presentó en queja ante el Sr. Delegado del Gobierno, protestando de que no podia contener las demasias del hijo de sus entrañas.

El héroe de este melodrama fué encerrado en la casa de detenidos.

Y ahora preguntamos nosotros ¿cuál de los dos, el hijo ó el padre, merecian el encierro?

Personas doctas hay que sabrán contestarnos y periódicos profesionales, entendidos en materia de educacion, que podrán dar sobre este importante punto de la existencia social, luminoso dictámen.

¿Podríamos esperar que nos manifestasen su autorizada opinion?

Parece que se ha tratado de destinar una draga á la limpia de cala Taulera, en el Lazareto de Mahon, á cuyo efecto se ha gestionado para ver si el empresario del dragado del puerto de Sóller podría destinar un tren á aquel objeto.

Ignoramos el éxito que habrán obtenido estas gestiones, sin embargo de que deseáramos de todas veras que hubiese sido favorable á los intereses del mencionado Lazareto.

La temperatura volvió ayer á sufrir una notable subida, la cual no fué del agrado de todo el mundo, pues á muchos oímos quejarse diciendo que hacia un calor excesivo.

Lo raro sería, en efecto, que en la presente estacion amaneciese helando.

Para el domingo viniente se prepara en las calles de Jaime II y Odón Colom una nueva fiesta, en competencia con la que se celebró antes de ayer, en las propias calles.

Veremos á ver en que parará ella. Sin embargo de que por anticipado nos atreveríamos á hacer el programa. «Banderas y música, gaita y tamboril, tortas y pan pintado etc. etc.»

Es decir; lo mismo por variar.

Ha regresado á esta ciudad el arquitecto provincial D. Juan Guasp, después de haber levantado los planos de las nuevas obras que deben efectuarse en el Lazareto de Mahon.

Para reemplazar al oficial de Telegrafos señor Cardona, que de la estacion de Mahon pasa á la de Felanitx, ha sido nombrado el auxiliar D. Amado Tuvita, que presta ya sus servicios en aquella ciudad.

Los vapores *Isla de Luzón* (correo de Filipinas) y *Apolo* que purgaban cuarentena en el Lazareto de Mahon, salieron el jueves con patente limpia para Barcelona.

Durante el finido mes de Julio se recaudaron 45.043 ptas. 5 céntimos en la Aduana de Mahon.

El vapor francés *Junon* que procedente de Marsella fué al Lazareto de Mahon á purgar cuarentena llevando á bordo 1500 pacas de algodón, volvió á salir de nuevo para el puerto de su origen por no haberse querido sujetar su capitán á las disposiciones que de conformidad con la Ley dictó la Direccion General de Beneficencia y Sanidad, respecto á desembarque y desinfeccion de aquella mercadería sumamente contumaz.

En una casa de prostitucion situada en la calle de Santa Cecilia de Mahon ocurrió el viernes último por la tarde un lance desgraciado que costó la vida á una de aquellas desdichadas jóvenes y una herida grave á un mancebo, causada con arma de fuego, como igualmente lo fué la que causó la muerte á la primera.

El Gobierno civil ha reclamado la captura de Blas Jordan Belio, fugado de la sala de presos del Hospital de Jaen.

Por telegrama se ha sabido en esta ciudad que gracias á la iniciativa del diputado á Cortes don Antonio Maura ha sido depachado favorablemente el importante proyecto de reparacion de la carretera de Sineu á los baños de S. Juan de Campos. Debemos agradecer sinceramente esta nueva mejora que nuestra isla recibe por medio de sus activas gestiones y celo incansable.

En el llamado *Forn de Plassa* de la calle de S. Francisco se ha instalado una panadería que llama la atencion por lo nuevo y elegante de sus aparadores.

Levantada la suspension, la Diputacion provincial ha sido de nuevo convocada para el dia 11 de este mes á fin de celebrar la sesion extraordinaria anunciada.

El eminente actor dramático D. Antonio Vico ha contratado para formar parte de la compañía que debe actuar en el Teatro español de Madrid, á nuestro paisano D. Juan Balaguer. Celebramos esta distincion que dice mucho en favor del novel artista.

Han salido para Ibiza dos oficiales del cuerpo de Artilleria para enterarse é informar al Gobierno, segun lo dispone una reciente R. O., del estado de la pólvora y del lugar donde se encuentra almacenada en la vecina isla.

Ha sido nombrado arquitecto municipal el Sr. D. Bartolomé Ramis á quien felicitamos sinceramente.

Segun un acuerdo reciente deben ser construidas en la Cárcel de este partido algunas habitaciones preferentes y de pago.

En la sesion del ocho del corriente la corporacion municipal discutirá lo concerniente al servicio de farmacéuticos en el caso de invasion epidémica.

Verificada la junta general de accionistas del Banco de Felanitx, han quedado todos ellos altamente complacidos del próspero y floreciente estado de la sociedad.

Ha fallecido en Inca la Sra. D.^a Catalina Janer, esposa de D. Gabriel Ramis, Secretario de aquel Ayuntamiento.

En la segunda quincena de Julio entraron en Sóller diez buques procedentes de Palma. En los mismos quince dias salieron seis para este puerto, uno para Barcelona con algarrobas y otro para Sevilla con lastre.

Siete solicitudes se han presentado para verificar oposiciones á la notaria de Felanitx vacante por jubilacion de don Bartolomé Veñy que la desempeñaba.

La esplanada últimamente construida en la parte de levante de nuestro puerto, se encuentra todas las tardes convertida en un verdadero paseo pues lo agradable de la temperatura y la preciosa vista que allí se goza la recomiendan en extremo para aquel momento de expansion.

Un colega vuelve á quejarse y con razon de las escenas que dia y noche se ven obligados á presenciar los vecinos de la calle de la Soledad, omitimos más detalles, pues que seguramente lo adivinarán las autoridades á que nos dirigimos.

Esta tarde saldrá para Barcelona, habiendo admitido carga y pasajeros, el vapor *Lulio*.

Otras veces nos hemos quejado, y ahora volvemos á insistir, de la manera inoportuna en que se practica el riego en las calles de esta ciudad. Este se hace tarde y cuando ya empieza la gente á concurrir en los sitios públicos, lográndose con ello dos efectos contraproducentes: primero la inutilidad del riego á una hora en que refresca la temperatura y segundo levantar nubes de polvo que incomoda y molesta mas que el calor. Esperamos que se hará entender al contratista cuales son sus obligaciones ó que se le indicarán los medios de dejar bien atendido el servicio público.

Ayer debió inaugurarse en Ciudadela una escuela creada por los maestros zapateros con el principal objeto de que en ella puedan encontrar sólida instruccion los hijos de los obreros de aquel oficio.

Es curiosa la siguiente estadística que publica el *Bien Público* de Mahon relativa á los sucesos y movimiento de poblacion ocurridos durante el mes de Julio último y de cuya lectura no queremos privar á nuestros lectores:

Lazareto.

Movimiento en este edificio durante el mes de Julio.

Embarcaciones entradas.

4 españolas procedentes de América con 492 tripulantes 5110 toneladas y 121 pasajeros.

460 españolas del extranjero con 1575 tripulantes 25.927 toneladas y 1823 pasajeros.

8 españoles de cabotaje con 95 tripulantes, 2074 toneladas y 310 pasajeros. 47 extranjeras con carga con 875 tripulantes 11181 toneladas y 67 pasajeros. 42 extranjeras con lastre con 722 tripulantes, 25.731 toneladas y 14 pasajeros. Total de buques entrados.—261 con 3459 tripulantes, 70.020 toneladas y 2335 pasajeros.

Embarcaciones despachadas.

156 mercantes españolas para puertos de la península con 1827 tripulantes. 28.563 toneladas y 1912 pasajeros.

2 id. para el extranjero con 13 tripulantes y 114 toneladas.

8 id. de cabotaje con 95 tripulantes, 2075 toneladas y 310 pasajeros.

87 mercantes extranjeras con 1549 tripulantes, 33.627 toneladas y 81 pasajeros.

Total de embarcaciones despachadas.—253 con 3484 tripulantes, 66.375 toneladas y 2303 pasajeros.

Se han recaudado por derechos de cuarentena. 33.867,14 Ptas.

Idem por derechos del Lazareto . . . 7.824,85 »

Total . . . 41.691,99 »

Y se han expedido 250 certificados.

Juzgado de instrucción.

Se ha incoado una causa por suicidio y dos por robo.—Total, 3.

Cárceles.

Quedaban á fin de mes 8 presos, 7 con causa pendiente y uno sufriendo condena.

Telégrafos.

Fueron expedidos 1779 despachos y recibidos 1650.—Total, 3.429.

Matadero público.

En dicho edificio fueron sacrificados para el consumo de la población 40 bueyes, 60 vacas, 47 terneros, 37 terneras y 176 carneros.—Total, 330 cabezas.

Juzgados municipales.

Han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Mat.	Nac.	Def.
Mahon.	4	27	33
Ciudadela.	0	14	16
Alayor.	0	8	5
Mercadal.	0	9	9
Villa-Carlos.	3	2	6
Ferrerías.	1	5	1

Total . . . 8 65 70

Parroquias de esta ciudad y su Distrito.

En sus libros parroquiales han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Mat.	Nac.	Def.
Santa Maria.	3	3	8
Ntra. Sra. del Carmen.	4	5	5
San Francisco.	0	4	3
Parroquia de San Luis.	4	2	3
Idem de San Clemente.	0	3	1

Total . . . 5 17 20

Beneficencia Domiciliaria.

Fueron socorridos 199 pobres, entregado 11.036 panes, 1.736 sopas y 86 pesetas en metálico.

Casa de Misericordia.

Quedaban á fin del mes 35 varones y 35 hembras.—Total, 70.

Inclusa.

Existían 39 varones y 29 hembras.—Total, 68.

Asilo de Huérfanas.

Como acogidas en dicho establecimiento existían en 31 de Julio 37 huérfanas.

Hospital Civil.

Quedaban á últimos de mes 8 varones enfermos y 40 hembras.—Total, 48.

Como acogidos, 14 varones y 43 hembras.—Total, 27.

Hemos recibido el número 30 del Boletín de la Institución Mallorquina de Enseñanza, que contiene el siguiente

SUMARIO.—Discurso pronunciado en el Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil por el Profesor de la Institución, D. Alejandro Rosselló.—Conferencias públicas. La Grecia Clásica y el Cristianismo, (continuación) por D. Saturnino Gimenez.—La Enseñanza de la Geografía por el método gráfico, por el Profesor D. Rafael Torres Campos.—Educación según Locke: Respeto y obediencia de los niños.—Noticias.

Hemos recibido el número 6 del Museo Balear, cuyo sumario es como sigue:

Crónica, por M.—Les Bambolles, (continuación), por D. P. de A. Penya.—Una Obra de arte, (conclusion), por D. Juan O'Neill.—La tierra, (tradición egipcia), por D. Enrique Alzamora.—Fiesta de toros en Portugal, por José Beretti, traducción de D. J. L. Estelrich.—Crítica Arqueológica, por don José Luis Pons.—Desig de Deu, (poesía), por don Miguel V. Amer.—Ponsella, per D. Antoni M.ª Penya.

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

La Junta municipal al aprobar el presupuesto para el corriente ejercicio acordó la creación de los arbitrios municipales sobre carruages de lujo, puertas y mostradores que se abren al exterior, sobre aleros y canales que vierten sus aguas en la vía pública y sobre peldaños de propiedad particular que ocupan dicha vía; el Ayuntamiento con el fin de realizar los espresados arbitrios ha procedido á la formación de la relaciones de contribuyentes sujetos á ellos, las que quedan espuestas al público en los estrados de esta Casa Consistorial á los efectos de reclamación, por espacio de diez días á contar desde la publicación del presente en el Boletín oficial de esta provincia.

La Alcaldía hace presente á los dueños de carruages comprendidos en la denominación de Carruages de lujo, según el art.º 4.º de la Instrucción de 24 Noviembre de 1873 (1), que no se hallen continuados en la relación de los que deben hacer efectivo el arbitrio municipal acordado que si dentro el plazo señalado para producir reclamación no piden ser incluidos en la misma y de la investigación que se practique ó por denuncia particular resulta que el de su propiedad está sujeto al impuesto serán incluidos de oficio en la relación espresada, quedando incursos en la pena del cuádruplo de la cuota señalada en la tarifa á la clase de carruaje que tengan según previene el art.º 16 de la citada Instrucción.

En igual penalidad incurrirán los que durante el trascurso del año adquieran carruaje de lujo y no lo manifiesten á la Alcaldía.

Palma 4 Agosto de 1884.—El Alcalde accidental, Martin Pou.

ALCALDIA DE PALMA.

SUSCRICION voluntaria con el esclusivo objeto de destinar su producto á los gastos que pudiera ocasionar una invasion epidémica.

	Pesetas cs.
Suma anterior . . .	80073,84
D. Antonio Valent . . .	200 »
El Director y personal de la Direccion de Sanidad de este puerto. . .	36 »
Suma.	80309,84

RESULTADO DE LA CUESTACION

el segundo dia lunes 14 Julio.

DISTRITO 4.º

(Continuacion.)

Lucia Torres.	50
N. S.	4 »
D. Pedro Bernat.	50
Francisco Fiol.	20 »
Doña Catalina Frontera.	25
Magdalena Sans.	45
Magdalena Comas.	50
Ignacio Muntaner.	50
Doña Josefa Reynés.	40
D. Antonio Torres.	25
Doña Paula Oliver.	5
Bárbara Binimelis.	75
Suma.	4053,84

ECOS POLITICOS.

Comentario puesto por El Noticiero á la noticia de que el Sr. Castelar, en su escursión por las provincias vascongadas, tocará en Zaldívar para visitar al Sr. Sagasta:

(1) Art. 1.º Devenga el impuesto transitorio de carruages todo dueño ó propietario de coches llamados de lujo, como carretelas, landos, berlinas, victorias, faetones; breks, tartanas, galeras y cualesquiera otros que se destinen al recreo y comodidad de sus personas ó familias, ó que se usen por razon del cargo, profesion ó oficio.»

«El año pasado tuvimos las conferencias de Biarritz. Este año tendremos las conferencias de Zaldívar. Pero al fin, las primeras fueron entre monárquicos... Estas... ¿Tendremos la suerte de que el señor Sagasta convenza al Sr. Castelar y lo traiga al buen terreno? Esa si que sería gloria inmarcesible y digna de escribirse en mármoles y bronce. Pero si en vez de ser eso es lo otro, y no solo siguen, que se afirman y se aumentan las benevolencias antiguas, buen provecho le hagan al señor Sagasta y al fusionismo.»

El diario ministerial añade que «por ahí va el agua al molino.»

Pues ya se sabe quien va á ser molino. Los que no pueden soportar la buena inteligencia entre todos los elementos liberales.

Y no lo decimos por el carácter más amplio que los ministeriales quieren dar á estas manifestaciones amistosas, á fin de perjudicar en ciertas regiones á los fusionistas

Esa ya es barina de otro costa'.

De El Noticiero:]

«Si estuviéramos en aquellos tiempos de la gloriosa, ya andarían por ahí las gentes diciendo: «¡Que baile, que baile!» Ahora nos contentamos con decir: «¡Que hable, que hable!»

Acaso el colega era en aquella ocasion uno de tantos.

Pero ahora han cambiado de direccion las corrientes.

¡Quien sabe si mañana el travieso periódico de los chismes, no guitará—¡que baile!—sino que bailará seguramente!

La cuerda está preparada.

Con motivo de los rumores desagradables que corrieron referentes al Norte, La Epoca:

«El Globo anuncia, con cierto misterio que debe ocurrir algo en el ejército del Norte, según anoche se decía en varios círculos.

Podemos asegurar al colega que ha oído mal. Si esa invencion se propagó, nosotros no la hemos escuchado, y vamos por todas partes.

El ejército del Norte es hoy modelo de disciplina, y no hay ni la sospecha de que allí cundan ciertas doctrinas disolventes.»

¡Ni la sospecha!

La frase no es original de «La Epoca.» Hace un año la estampaban en sus columnas los diarios fusionistas.

Y vamos á cuentas.

Hace un año era ministro de la Guerra D. Arsenio Martínez Campos, y general en jefe del ejército del Norte D. Jenaro Quesada.

Ya se sabe lo que ocurrió allí. Hoy es ministro de la Guerra el general Quesada, y general en jefe del ejército del Norte D. Arsenio Martínez Campos.

Ignoramos lo que ahora acontecerá; pero sabemos, desde nuestra mas tierna infancia, que el orden de factores no altera el producto.

Leemos en «El Globo»:

«¿Se quiere coalicion?»—pregunta en su número de ayer «La República», cual si estuviese pronta á servir el género á domicilio.

Con el diario federal tienen á bien dirigirse á nosotros, á la vez que á otros colegas representantes de diversos elementos republicanos, no podemos guardar silencio ante la pregunta.

Desde luego nos parece que en los momentos actuales, cuando la plana mayor de los partidos se halla dispersa por establecimientos balnearios y demas sitios veraniegos, y cuando no hay ningun hecho determinante que justifique la oportunidad de la oferta de «La República», sin descortesía podia dejarse incontestada la pregunta.

Pero la respuesta que la naturaleza del asunto facilita es en cambio oportuna en todo tiempo.

Para nosotros, las coaliciones no son obra de los deseos de los partidos. Las imponen necesariamente, en un momento dado las circunstancias, y estas tienen que ser muy duras y muy extremas. Cuando ese momento llega no hay necesidad de agente ni de corredor. La corriente de los hechos trae á los partidos á esa alianza mas ó menos pasajera para defender su vida ó para salvar los mas caros intereses. Entonces las coaliciones se hacen sin necesidad de anuncios.

En cambio cuando son inoportunos tienen el resultado que tuvo la intentada entre federales y zorrillistas el año pa-

sado. No es, pues, bastante que un se levante cualquier dia del año, se sienta con el corazon ligero, consulte el barómetro y el termómetro y diga:

—¡Hoy hace un magnífico dia para emprender algo! ¿Que haría yo?... ¡Voy á proponer á todos los partidos republicanos una coalicion!

Como si dijera: «Voy á proponer á tres amigos una partida de tresillo.»

Indudablemente Romero Robledo ha fijado la mano, pues que los suyos se van de frente contra los pidalpóteros.

¡Desdichados! Si dan la batalla la perderán.

Pidal es ministro contra el deseo y aun contra la voluntad de Cánovas.

Y sin embargo, lo es y lo seguirá siendo.

Los católicos de Bélgica, ganaron las elecciones de diputados por las divisiones de los liberales.

Y el rey de Bélgica, admitió á los liberales la dimision y dió el poder á los católicos.

Los católicos poder, han pedido al rey un decreto para disolver todas las corporaciones municipales en que estan en mayoría los liberales y el rey se le ha negado.

Soy les ha dicho, encargado de cumplir las leyes; y si debía dar el poder á los vencedores, no debo procurar que los vencidos sean sus parias.

¡Meditemos!...

Comparece el corresponsal en la Grande La Correspondencia, y dice:

En breves instantes que anoche estuve en el teatro, donde Mariano Fernandez hace las delicias del público con su especialidad cómica, supone de referencias que la cuestion de Italia habia quedado satisfactoriamente resuelta...

De Mariano Fernandez á Alejandro Pidal, y de Alejandro Pidal á Mariano Fernandez.

¡Que poca variedad de distracciones ofrece la Granja!

En lo tocante á la verdad de sus informes, el corresponsal apela á los documentos que habrá de contener el no sabemos Libro Amarillo ó Libro Encarnado.

Cualquiera de estos dos colores vendrá bien al susodicho libro, según lo enfermiza que está la situacion y según los rubores que cuesta á España el señor Cánovas; pero lo más propio será un Libro Verde...

Primero, porque de ese color nos está poniendo Europa entera.

Y segundo, porque así se tragarán mejor ese libro los reaccionarios.

AVISO.

En la calle del Carmen núm. 18—1.º—izquierda, ó en la tienda Drogeria de don Francisco Castellet, Bolseria núm. 7, se reciben encargos para la confeccion de toda clase de fuegos artificiales en mayor y menor escala, bengalas de todos colores comunes, y finas para teatros sin mal olor, avisando con la debida anticipacion según la importancia del pedido. 1—8

Véndense:

una casa en Buñola, cómoda y bien situada, que hoy sirve para cuartel de la Guardia civil; y otra en el Hostalet d' en Cañellas, de construccion moderna, con terrenos adyacentes y agua abundante. Para informes de ambas, dirigirse á don Gabriel Alzamora—San Miguel 63.

PÉRDIDA.—Se ha extraviado hace unos quince dias en el pueblo de Santany un perro perdiguero de los de nariz partida y color otigrado con muchas de color de chocolate.

La persona que lo hubiese encontrado podrá presentarlo en la Sociedad de Cazadores en donde se gratificará el hallazgo con veinte y cinco pesetas.

TRUGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4 á las 4:45 t.

El cólera disminuye en Francia y aumenta en Rusia é Italia.

Son falsos los rumores alarmantes sobre orden público.

4 pñ interior 60'00.

Perlas-Koch.

¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!
276 dictámenes
de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nervios, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las **Perlas-Koch** grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

Una recomendación importante.—Congreso médico de Londres de 1882. —Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios. —El uso de las **Perlas-Koch** supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las **Perlas-Koch** es el medicamento más poderoso que la Medicina posee. —*Doctores Sheffield, Ceeds, Lolbot, Wilson.*

Las **Perlas-Koch** están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros. —*Dr. Ricardo Torres.*

Las **Perlas-Koch** es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos. —*Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.*

Las **Perlas-Koch** obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen á ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud. —*Doctores Uruguay, Santolio y Ugarte.*

Precio de la caja 8 REALES en toda España. Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al depósito de Barcelona con inclusión del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo. —Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las **Perlas-Koch** serán contestadas gratuitamente.

Aviso al Comercio

Para una gran empresa Comercial é industrial, se necesitan buenos corresponsales en todas las Capitales de Provincias y pueblos de alguna importancia Mercantil. Dirigirse con buenas referencias á los Sres. Directores de «*La Union Comercial.*» Plaza de Celengue núm. 1 Madrid.

Al público.

De la sociedad minera *La Paz y El Carril*, se vende al á los precios siguientes:

En el depósito de la calle del Sindicato, la cal en piedra á 3 reales quintal, la que se ha vuelto polvo á 2 reales quintal, y las cenizas del horno á 3/4 de real el quintal.

En el depósito de la Calatrava cerca la puerta del Campo á 3 reales y un cuartillo el quintal.

En el barrio del Puente de Inca á cargo de Juan de Son Adolse, á 2 reales y 3/4 el quintal, y si la quieren transportar á la obra no ascendiendo la distancia de una hora á 3 reales quintal.

En las demas estaciones del Ferro carril á precios convencionales. 28—30

Botellas frappées

Se expenden á real en la fábrica de hielo y en la Bodega Caldent.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

OZON-SULFUR-NIKELS

Electrificación de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa. Dr. Richar Nikels, 14, Impefial via, Berlin.

Premiado 19 veces. Grandes diplomas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Junio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que denomina OZON SULFUR-NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECIFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dres. TULLER, KRAUSK y SIMMERHAM.

VIRUELAS Sarampion, Es arlatina, Escarlatina, Eruptivas é Infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TISIS Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES Escrófulas, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Hemorales por crónicas y antiguas que sean.

ÚLCERAS malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTJÉ, Director del Gabinete Médico Aleman, Carmen 41-2.—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

CURACION SIN OPERAR

CANCER

en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, etc., Llagas, Úlceras, por antiguas que sean.—Curacion radical con el Especifico Americano TOM. SON.—Frasco 50 reales.—Éxito infalible, calmando al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

En la calle de Palacio

número 17 hay una botiga para alquilar. Al mudaina núm. 3 informarán.

Cambio de domicilio.

D. MIGUEL FERBER dentista pone en conocimiento del público que ha trasladado su habitación á la calle de Broca n.º 3 piso principal, donde tendrá abierto su gabinete á las horas de costumbre.

Alquiler.

En el calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razon.

LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGAO.

Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.

Baleares: Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales. (30)

Agencia Mortuoria.

Ha trasladado su domicilio desde la calle de Píol á la calle de GESTOS núm. 6, tienda.

Para alquilar.

Lo está una casa en la Vileta, reúne las comodidades necesarias, informarán en el primer Café «Ca lamon Tomeu.»

Antigua casa Planells.

SINDICATO—59—PALMA.

Esta Casa, firme en su propósito de ofrecer lo mejor en el ramo de papel para cigarrillos, presenta al público con la marca

BANDERA MALLORQUINA

el más inofensivo de los papeles blancos, consistente y fino como el que más, y de hilo escojido blanqueado

SIN CLORURO,

ni otra sustancia alguna nociva ni purgante.

Este papel y el LEGÍTIMO DE TABACO marca NEGRITA, que únicamente nosotros expendemos, son los que gozán más fama entre los fumadores inteligentes de los países donde ya se usan.

Hay libritos en todos los estancos.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, floje'ad, desangre ó descarnes de sal enciar, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI HACIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

54

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perniciosa y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que estrando con suavidad, purifican la sangre é impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrófulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profes Holloway, 523, Oxford-street, Londres.